各地

如何让"社区能人"少些劳累

"梁书记不能退休"引出的思考

基层干部的忙与累,社区居民的依赖与不舍,并不是独特现象。许多基层干部感到,小区事务越来越纷繁复杂,他们像陀螺一样不停转,越转越快、越做越累。如何理顺千头万绪,让"能干的人"不那么奔命,让更多社区干部有条件发挥能量?这是上海基层社会治理中绕不过的一道坎。

"梁书记不能退休!"在普陀区桃浦镇 莲花公寓小区,居民们呼声高涨。

今年 58 岁的莲花公寓居民区党总支书记梁慧丽,已是第三年接受返聘。这些年,她为小区劳心劳力,感到特别劳累时也会感慨一句:"真想退下来,回家休息。"居民们听到这句话最紧张,因为小区里还有许多事尚未解决,大家都很需要梁书记。

"能干"背后,是谁的缺位

许多小区事务的解决,有赖于一个"搞得定"的居民区书记——

小区一墙之隔的家具厂,每天深夜排放气味浓重的废气,居民打电话到职能部门投诉,一直没能解决。环保部门白天来检测,告知"一切正常"。居民们的怨气越积越深。最后,居民区书记挺身而出,带着居民找投资方谈判,一次次到政府职能部门奔走,家具厂终于搬走了。

另一个小区,100 多棵青桐树枝繁叶茂,不仅影响底层住户的采光,每年夏天树叶还滴落桐油,让行人躲避不及。居委会向职能部门反映,但对方答复:"大树到底是移栽、修剪还是砍掉?你们居民先统一意见,我们再来操作。"居民区书记纳闷,这么专业的事情,职能部门不来社区向居民解释、征求意见,让我们居委会咋办?无奈,居民区书记自己张罗,组织了各种各样的讨论会,最终制定了移栽方案。

许多社区,都有一个"能人",绞尽脑 汁、到处奔走,解决一些职能部门不愿碰, 或是机互推逐。而群众又迫如需要解决的 事。对这样的情况,有基层干部直言不讳为什么难事总要靠我们出马?

"有时候,基层干部的强,恰恰折射出背后一些职能部门工作的漏洞。"一位在基层工作多年的干部道出苦衷。事实上,小到发放节能灯具、组织居民旅游,大到劝导无证商贩、检查消防设施,大量原本不属于居委干部职权范围内的事,却因种种原因被居委干部无奈包揽。

"政府部门不作为,只能让社区干部多作为。"一位基层干部说,"很多时候,居委干部就是'救火队员'。"

摆不脱的"无限责任"

"我们首先是'群众的头',然后才能做好'政府的腿'。"一位居委干部说。而在现实中,大多数居委干部成了行政部门的派遣兵。先忙于应付上面派下来的工作,再挤出时间走家串户关心百姓,很累。

居委会的职责究竟是什么? 依据《居委会组织法》,居委会职能包括"政治整合"、"公共服务"、"民间调解"、"治安维护"、"政府协助"、"民意表达"这六项。据调查,基层干部的实际工作量至少有十大类百余项,包括环境卫生、民政帮困、纠纷调解、人口普查等等,远多于法定职责;与居委会工作相关的职能部门超过40个,用基层干部的话来说,"谁都可以给我们派任务。"

造成居委会干部"无限责任"的局面,有历史原因。上海市社区发展研究会副会长徐中振说,计划经济年代延续而来的"街道一居委会体系".具有纵向的行政化体制

特征。但社会发展至今,在居委会亟需恢复"自治组织"职能的背景下,成为行政命令的"末端"显然与社区建设初衷背道而驰。

一位居委干部介绍,政府任何一个条口都能对居委会的工作绩效进行考核,居委会对于政府职能部门的工作却缺乏有效的考核评价机制,这使社区干部只能处于"应接不暇"的状态之中,"有意见都没办法申诉"。还有一些政府部门制订决策,没有真正听取基层的意见,到头来也徒增社区干部负担。

给基层"喂"什么"料"

曾在基层政府任职多年的闵行区委常委、宣传部长沈军表示,避免基层负担过重,政府首先需要杜绝"不作为"。在此基础上,上级政府也需要给居民区"喂点料"。

喂什么"料"?"不只是钱,更重要的是平台、资源、信息。"沈军说。闵行区近年在村居推行的"社区服务站",将一些原属区或街镇的公共服务资源下沉至社区,居民对社区提出的各类服务需求,往往不出小区就可方便办妥。在沈军看来,此举除了方便居民外,更意味着社区干部有了为居民服务的直接载体。

这几年,令一些"小巷总理"感到"有底气"的是,不少街道探索试点"小项目惠民生"实事工程。由每个居民区搜集居民迫切需要的小项目,上报街道后,由街道进行评估、挑选;立项后,街道将发放几千元、上万元的小额资金,专项解决这些细微需求。几年间,晾衣架安装、雨棚修复、车位再造等"小事"逐一做成,居委干部们在居民中的威望也随之提升。

"这样的尝试,未必花掉政府多少资源,却可以令基层工作受益良多。"曲阳社区党工委书记赵强说,政府应该想方设法让居委干部在居民中间做"好人",而不是把问题矛盾都扔给他们,让他们做"难人"。

济南→→

今年将评估 30 个 和谐幸福示范社区

据山东省济南市民政局消息,今年该市将开展和谐幸福示范社区创建活动,并出台了申报条件、程序,以及城乡和谐幸福示范社区标准。济南市预计2014年评估命名30个和谐幸福示范社区,其中包括2010年以后新建、改扩建社区10个,老城区社区10个,农村社区10个。据悉,在本次城市和谐幸福示范社区创建标准中,共设置了7个测评项目,分别是社区党建、社区环境和社区共建,并细化为26个二级指标;在农村和谐幸福示范社区创建标准中,共设置了7个测评项目,分别是社区党建、社区与治、社区管理、社区服务、社区治安、社区环境和社区文化,并细化为41个二级指标。

天津→→

"民便康"建 20 个工作站 打造"现代社区便民服务体系"

近日, 坐落在天津市红桥区咸阳北路街 的民便康现代社区发展中心创新服务模式, 打造"现代社区便民服务体系" "民便康 在全街 20 个居委会设立了便民工作站,建 立了高效的"社区快递",将居民通过"民 便康"订购的商品及时送达,同时推出"无 偿代购"服务,帮助社区困难群众代买指定 商品,并不断拓展业务种类满足居民生活需 求, 让他们享受周到便捷的社区服务。 站也通过与周边商户的合作拓展了服务范 围,目前可帮助居民免费联系包括疏通下水 道、开锁、理发、修电脑在内的 10 余种服 务项目,并监督提供服务的商户不以任何方 式收取上门费。据了解,下一步工作站还将 增加代收申费 有线电视费以及手机充值等 业务,让居民在家门口享受到现代化便民服 郝桢



小区设立"荣辱榜"

倡导文明 督改陋习

在松江叶榭世强居民区的新源人家

小区. 一张实时更新的"社区荣辱榜

时常引得居民驻足浏览。榜上既会刊登社区里的好人好事,也随时可能披露一

些不文明现象,简短的文字介绍配以图片,由于事关身边人,在居民中颇有影响力。近期,好婆婆孙桂英和好妯娌张

引娣荣登榜首, 很快便在居民中传为佳

姓名地展示了在社区圈养鸡鸭、毁绿种

菜等不文明行为。

一旁的"啄木鸟"板块,则不透露

"三个圈"让居民生活丰富多彩

馬隆

供稿

随着嘉定新城 (马陆镇) 内百姓生活圈、15 分钟文化圈、30 分钟体育生活圈的打造,马陆的居民们能够近距离的享受到多彩的文化生活了。

百姓生活圈

自去年4月开始,育兰社区就推出了"百姓生活圈"。"百姓生活圈"中还设有8支"兴趣圈",有"健身圈"、"岩压圈"、"好乐圈"、"居家圈"、"技术圈"、"监督圈",分别在社区范围内开展健身、书法、绘画等活动,让居民在家门口也能享受丰富的社区文化生活。

此外,育兰社区每月都会公开让居民自行选择兴趣活动内容,去年5月,育兰社区结合读书月,举办小型展览会,将

"兴趣圈"成员的才艺向社区居民展示; 6 月,与亲子乐园活动相结合,让孩子和家长一起参与到"兴趣圈"的活动中来……

15 分钟文化圈

随着嘉定新城内的入住率越来越高,居民对于身边文化生活的追求也在不断提高,白银社区在今年推出了"15分钟文化圈",通过利用社区各种文化资源,包括社区内的文化场所、设施,并结合镇活动和重大节庆日形成"文化圈",让居民在居住小区步行15分钟就能找到公共文化场所,享受到公共文化服务。自从"15分钟文化圈"开展以来,白银社区各居委筹建组有针对性地开展了多种聚人气、接地气的活动。

30 分钟体育生活圈

在去年的全民健身节上,嘉定新城(马陆镇)30分钟体育生活圈正式启动,30分钟体育生活圈形式启动,30分钟体育生活圈指的是郊区骑行30分钟范围内就能找到可供健身的设施等基本公共体育服务,让体育服务融入人们的日

常生活、工作、学习中,满足居民体育生活需要。每当清晨或者双休日,在马社区克强文化体育服务中心及各村、身影,内都能看到市民们健身的身影,年人喜欢散步、打太极、晨练,年轻为了太极、晨练,年轻为了太极、是喜欢打篮球、羽毛球、乒乓球,中心了老足市民的多种体育需求,镇文体中心了老足了以年轻人为主的羽毛球赛;成对摄导,并定期培训。

除此之外,镇文化体育服务中心还以 节假日、健身节、健身日、镇运动会为节 点,带动全镇的市民参与。今后,嘉定新 城(马陆镇)文体中心还将逐步完善村、 社区健身点、室内活动室的体育硬件配备, 对条件成熟的村、社区建立"365百姓健 身服务站"等形式的健身便民服务站,并 适时开展全民健身示范服务站、示范家庭、 健身标兵等评选活动,进一步丰富市民业 余文体生活。

不断满足居民群众的医疗保健需求

今日高东

供稿

为了更好地宣传中医药防病、养生、保健和医疗的知识,高东社区卫生服务中心本着简便、价廉、高效、优质的服务宗旨,大力加强中医药综合工作,不断满足社区居民对中医医疗和保健的需求。

改善环境. 促进硬件建设

2014年新年伊始,卫生服务中心对中 医诊室、针推理疗室、中药房及走廊区域 进行改造,通过融入中医的各种元素设计, 宣传中医的历史发展、功效等知识,创造 了良好的中医就诊环境。3月初,中心在 市七医院中医治未病专科的协助下,在新高苑社区卫生服务站设立"幸福高东,健康小屋"工作室,每周二以沙龙互动的方式,由七院的中医科医师接受社区居民咨询,传授中医中药防治高血压、糖尿病等慢性病的知识。

培养人才,壮大中医队伍

提升医疗水平,人才是关键。中心采用"内培"和"外训"相结合、"请进来"和"送出去"相结合的方法,壮大中医中药队伍。如:今年初引进推拿主治医师1名,为社区居民提供更多的中医适宜技术项目选择;邀请市七医院中医科主任对中心医务人员进行中医诊疗常规培训;选派中医科冯蕾医师每周到市七医院向中医治

未病专科张彤主任拜师学艺。年内,中心还将选派针推理疗室医师到上级医院学习中医适宜技术及中医康复技术。

强化意识, 拓宽服务渠道

据世强居委会相关负责人透露,"啄木鸟"挑错后,不少居民会在短时间内改正,"荣辱榜"中还会及时更新前后对比图。"荣辱榜"开设已有1年多,效果不错,消息流通也颇为及时。在新源人家小区,好人好事和不文明现象的发现,将通过楼组长在每月例会中讨论,另外,也将借助市民巡访团成员的巡查发现。

居委会负责人表示, 今后, 也将考 虑在其他小区推广。